

阿布扎比转型路上遇见中国

记者 李曦子

2015年的阿联酋政府峰会上,现任阿联酋总统穆罕默德·本·扎耶德表示,“50年后,当我们装完最后一桶石油,我们会感到悲伤吗?如果我们今天的投资是正确的,我想我们会庆祝那一刻。”

多年来,作为中东地区最富有的国家、全球最大的石油出口国之一,阿联酋一直在为“庆祝最后一桶石油”做着准备。

不同于人们“中东国家=石油+沙漠+土豪”的刻板印象,阿联酋首都阿布扎比给人的第一印象是绿意盎然的。

写字楼内,绿树和青草沐浴在穿过玻璃幕墙的阳光中。进出写字楼的人群各异,其中不乏来自亚洲的面孔,非当地人可以自由着装。

近期,记者在与阿布扎比多位政企官员的交流中发现,绿色、开放、创新、可持续发展已经成为阿布扎比的DNA。阿布扎比政府的优惠政策、贸易促进活动以及市场准入的放宽等措施,也吸引了越来越多的中国企业赴阿投资。

阿布扎比投资办公室代理总干事 Abdulla Abdul Aziz AlShamsi 近日在接受《国际金融报》记者采访时表示,“我们欢迎世界各地的投资,大家都是平等的,我们合作伙伴一起把市场蛋糕做大,而不是搞零和游戏。”

1 开放吸引投资

阿布扎比由很多岛屿组成,岛与岛之间通过桥梁相连。阿布扎比投资办公室所在的写字楼位于 Al Maryah 岛,岛上商业氛围浓厚,繁华商场、酒店与写字楼紧邻。

阿布扎比投资办公室作为吸引和促进投资的政府部门,为各种规模的创新投资者和企业提供机会,促进整个阿布扎比创新生态系统的联系,帮助他们在阿布扎比立足和发展。

提到阿布扎比的优势和吸引力,Abdulla Abdul Aziz AlShamsi 滔滔不绝,“8小时内直达全球80%的城市,有世界第五大国际港口,阿联酋最大的机场,与很多国家签署了自由贸易协定,有世界领先的财富基金、高端医疗、世界上第一所人工智能大学,允许100%外资持股,投资者可以在没有本地合作伙伴支持的情况下在阿布扎比开展活动……”

“正是这样的包容和开放,阿布扎比可以接受200多个国家(和地区)的人民生活在这里,可以让我们坐在一张桌子上,说同一种语言,创造一个人人都能成功的环境。”

据了解,为了推动阿布扎比经济持续发展和多样化,阿布扎比投资办公室推出了创新计划,吸引高增长领域的创新型公司和早期公司,包括金融服务、ICT(信息与通信技术)、医疗服务和生物制药、农业技术、生态旅游等。自2020年推出至2022年初,奖励金累计已达20亿迪拉姆(约合5.45亿美元),共37家企业已从中受益。

Abdulla Abdul Aziz AlShamsi 认为,技术是所有行业的推动者,“我们相信,技术将使我们受益,无论是有益于食品领域、可再生领域还是医疗保健领域的技术都将促进可持续发展”。

过去几年,中国公司在阿布扎比投资脚步不断加快。2019年,商汤科技与阿布扎比投资办公室达成战略合作。双方在阿联酋首都阿布扎比设立 EMEA(欧洲、中东及非洲地区)人工智能研发中心,重点支持发展医疗、遥感和教育等多个不同行业的人工智能技术。

疫情期间,中国国药集团中国生物开发的新冠灭活疫苗在阿布扎比开展国际临床试验。

2021年12月,山东省港口集团与阿联酋阿布扎比港口集团在线上签订了友好港口合作协议。

2022年6月,阿布扎比经济发展局与山东省签署了一份谅解备忘录,以深化双方在工业领域的合作。

“当中国公司进入阿布扎比后,我们能帮助他们连接全球各地的公司与市场,他们可以借此向中国以外的市场提供服务与产品。”Abdulla Abdul Aziz AlShamsi 说。

2021年,阿布扎比投资办公室在北京成立了办事处。北京团队作为阿布扎比投资办公室的延伸,直接服务中国市场的投资者。为金融服务、信息和通信技术、医疗保健和生物制药、农业科技、旅游业等高增长领域的创新型公司提供一系列支持,帮助他们了解阿布扎比的地理优势和有益战略,为企业与更广泛的生态圈建立联系,提供许可证、执照和签证方面的便利,分享创业数据和洞察,并在置业和金融服务等方面提供必要帮助。



李曦子摄

“‘一带一路’已落地生根”

记者 李曦子

5月底,中国制造的全球最大级别集装箱船“东方西班牙”轮首航停靠中远海运港口阿布扎比码头。

阿布扎比是阿联酋的首都,作为陆海丝绸之路交汇点,阿联酋2018年与中国签署政府间共建“一带一路”谅解备忘录,很多中阿共建“一带一路”合作的重点项目都在阿布扎比落地生根,该码头就是其中之一。

近几年,中阿双方携手高质量共建“一带一路”,阿联酋已经成为中国在阿拉伯地区第二大贸易伙伴、第一大出口市场和第一大投资目的地,吸引超过6000家中资企业安家落户。

近日,阿布扎比经济发展局副局长拉希德·阿卜杜勒卡里姆·布洛希(H.E.Rashed Abdulkarim AlBlooshi)在接受《国际金融报》记者采访时表示,“‘一带一路’是一个重要的选择,将为中国和阿联酋创造更多就业,让我们的进口、出口、再出口更加高效与便利。”

“一带一路”落地生根

航运与港口,是推动中阿合作的纽带与枢纽,也是促进世界互联互通的重要力量。

哈利法港口是阿布扎比的主要门户港,也是中东地区规模最大、自动化程度最高的港口,位于“一带一路”中心要道,是支持“一带一路”倡议的重要航点之一。

去年12月,阿联酋总统启动了40亿迪拉姆的哈利法港扩建项目。港口面积将由243公顷增加至709公顷,码头岸线将由2.3公里增加至11.7公里,泊位将增加至21个,成为世界上最大的深水港之一,价值估计为189亿迪拉姆。

“在阿布扎比经营海港的中国公司非常活跃。”拉希德·阿卜杜勒卡里姆·布洛希表示,“一带一路”加强贸易物流,“我们希望把海湾国家与世界联系起来。希望我们的转口贸易增长143%”。

2018年底,中远海运港口阿布扎比码头正式开港,2022年年吞吐量首破100万TEU,也因此阿布扎比哈利法港逐步成为海

湾地区极具竞争力的重要航运枢纽。

此外,哈利法港首座跨海铁路桥也正在建设中,目前由中国电力建设集团有限公司承包施工。先进和发达铁路系统的建成将使阿联酋连接起“一带一路”所有沿线国家的贸易乃至更广泛的活动。

据悉,毗邻哈利法港的哈利法工业区(KIZAD)也是“一带一路”项目落地生根的重要区域。中阿(阿联酋)产能合作示范园就位于哈利法工业区A区之中。

中阿(阿联酋)产能合作示范园是落实两国领导人重要共识、服务国家“一带一路”建设的重大合作项目,该示范园被国家发展改革委明确为全国首家“一带一路”产能合作园区。该园区规划总面积12.2平方公里,由江苏省海外合作投资企业投资管理。

去年四季度,压力容器生产企业超景工业金属制造有限公司开工投产,成为中阿产能合作示范园首家正式投产企业。

拉希德·阿卜杜勒卡里姆·布洛希对“一带一路”充满信心,“我们可以看到‘一带一路’带来的影响。事实上,像今天的巴基斯坦,很多城市都是围绕‘一带一路’建立起来的。我们不要消极,要积极。这周围有很多光明面”。

中国市场很重要

过去3年,即使受到疫情等因素影响,中国和以阿联酋为代表的海湾阿拉伯国家间的交流合作也并未中断。

在去年底的首届中国-海湾阿拉伯国家合作委员会峰会上,中国与海合会国家领导人发表《中海峰会联合声明》,宣布加强中海建立起来的战略合作伙伴关系。峰会还发表《中海战略对话2023年至2027年行动计划》,就未来5年中海在政治、经贸、能源、文化和旅游、教育、科技等领域合作作出规划。

近年来,阿联酋一直在不遗余力地推行其经济转型战略,吸引中国投资。

拉希德·阿卜杜勒卡里姆·布洛希表示,阿布扎比正在推动经济朝多元化方向发展,我们有非常清晰的愿景,与世界各地建立战

略伙伴关系。对我们经济很重要的几个领域分别是:农业科技、医疗保健和生物制药、金融服务、信息通信技术等。

而中国在ICT(信息与通信技术)领域的优势也被日益看中。拉希德·阿卜杜勒卡里姆·布洛希表示,“我们相信创新和技术将保证可持续增长。中国是世界上非常重要的经济体。现在我们拥有来自美国的微软、亚马逊等公司,也有商汤等来自中国的科技公司。美国很强大,但我们不要忽视中国在ICT领域强大的事实。对于某些符合条件的企业,我们能为其降低50%的电力成本负担,提供低至每平方米5美元的土地租赁激励以及政府的优先采购等。”

据阿布扎比投资办公室的数据,目前有6000多家中国企业在阿联酋开展业务,涉及建筑、基础设施、能源、金融和科技等各个领域。2021年,为了促进中阿的企业联系,阿布扎比投资办公室在北京成立了办事处。

阿布扎比投资办公室代理总干事 Abdulla Abdul Aziz AlShamsi 在接受《国际金融报》记者采访时表示,我们从根本上将中国视为一个增长的合作伙伴。我们相信长期的伙伴关系已经取得了令人难以置信的成就。中阿之间积极的商业互动有一些很好的例子。

疫情期间,中国国药集团中国生物开发的新冠灭活疫苗在阿布扎比开展国际临床试验,中国国药还与技术公司 Group 42(G42)的合资企业在阿布扎比兴建了一家新工厂,生产国药集团的新冠疫苗。这也是中国新冠疫苗生产线首次在海外投产。

“我们是世界上第一个全面接种疫苗的人群。我们非常幸运地与中国公司建立了牢固的关系,这对我们来说意义重大。所以我们相信伙伴关系,相信在商业合作中我们能够创造成功和我们联合投资的能力。”

2022年,非石油部门对阿布扎比实际GDP数据的贡献达50%。“这离不开私营部门的增长以及与中国市场不断增强的联系。”Abdulla Abdul Aziz AlShamsi 说,“我们看到了中国市场的巨大潜力。阿联酋与中国的伙伴关系源远流长。从政府、商业和个人的角度出发,我们都期待中阿合作进一步增长。”

3 可持续发展

为了摆脱对石油经济的依赖,阿联酋还高度重视发展包括太阳能、核能在内的可再生能源,促进可持续发展。

2021年10月,阿联酋正式推出“2050年净零碳排放战略倡议”,宣布阿联酋将在可再生能源领域投资超过6000亿迪拉姆,目标是到2050年实现温室气体净零排放,由此,阿联酋也成为中东产油国中首个提出净零碳排放战略的国家。

今年底,《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方会议(COP28)还将在阿联酋迪拜举行。

阿布扎比环境署综合环境政策和规划部执行主任 Sheikha Al Mazrouei 在接受《国际金融报》记者采访时,介绍了阿联酋2071环境百年计划的愿景。

具体而言将通过三个途径实现:保护阿布扎比丰富的环境和生态系统;开发各种可再生能源,整合自然资本,转向绿色基础设施,实现低碳生产生活,大力促进循环经济和绿色经济的发展;采用绿色政策和法规,提高认识方案和绿色解决方案等成为环境保护领域的先锋,创造积极的变革,并为子孙后代拓展视野。

在阿布扎比的一些新能源项目中,也可以看到中国公司的身影。比如独立太阳能光伏电站 Noor Abu Dhabi,就是中国太阳能光伏企业晶科能源与阿布扎比能源局和日本丸红株式会社的合作成果。

2019年4月,Noor正式投入商业运营。该项目占地面积8平方公里,总规模约1吉瓦(GW),为当时全球装机容量最大的太阳能独立发电地面电站。

据了解,太阳能是阿联酋生产的第二大电能来源,该国全年受益于阳光明媚的气候。太阳能是产生可再生和可持续能源的理想替代品,有助于以具有竞争力的成本实现该国的温室气体零排放战略。

除了太阳能发电,阿布扎比核电的发展也离不开中国公司的支持。阿联酋核能公司(ENEC)近期宣布与中国核能运行研究院、中国核工业集团公司和中国核能工业集团公司签署了三份谅解备忘录,涵盖了核能运营、高温气冷反应堆以及核燃料供应和投资方面的合作。

作为其2050年净零计划的一部分,阿联酋希望从核能中获得6%的能源需求。阿联酋此前曾表示,中国将是其能源转型计划的关键合作伙伴。

2 科技生态系统

发展的实力深度吸引着全球创新者,在这里,创新公司可以获得他们蓬勃发展所需的人才、网络及市场。合作伙伴公司可以在该生态系统中相互合作,并与阿布扎比的企业实体合作,开发与当地相关和全球可出口的解决方案。阿布扎比创新计划中的公司创造的技术正在为阿布扎比的经济多元化做出贡献。

据介绍,Hub71为初创科技公司提供住房补贴、办公空间和医疗保险、咨询支持、法律支持。

目前,这个由200多家初创企业组成的快速增长的生态系统,已经在21个领域创造了900多个就业机会。这21个领域主要包括金融

科技、健康科技、教育科技等。去年,Hub71吸引了51家高增长的技术公司。

Hub71还与超过30家风险投资基金合作,自2019年以来初创企业总共筹集了超过12亿美元资金。

和玉资本是其中唯一一家有中国背景的风投公司。据记者了解,和玉资本筹集了阿联酋历史上最大的风险投资基金,所有主要的当地组织和实体,包括阿布扎比投资办公室(A-DIO)、阿布扎比发展控股公司(ADQ)和阿布扎比穆巴达拉发展公司(Mubadala)都是该基金的有限合伙人。

和玉资本管理合伙人 Ben Harburg 此前在接受《国际金融报》记者采访时表示,中东,尤其是海湾合作委员会,拥有一个隐藏的创业板市场,这里有人在技术驱动的高增长行业中所希望看到的所有关键因素——年轻劳动力、每用户平均收入高、在线时间长、手机覆盖率广、电子商务和移动支付普及率高等。而这个被低估的生态系统正在不断升级优化,虽然它现在还处于起步阶段。阿布扎比与其他一些地区不同的是,在这里,企业间的动态竞争能为新进入者提供更多机会。阿布扎比将自己定位为一个中立的中心,向所有审查合格的合作伙伴开放业务。